

৩) ঝাঞ্জানা বিন তুহলকর বিত্তি অংক্রমকর বর্মারলী পর্যালোচনা
 বঙ্গ।

→ দিল্লীর তুলনায় গিয়াসউদ্দীন তুহলকের স্বল্পের পর
 তাঁর পুত্র ঝাঞ্জানা বিন তুহলক ১৩২৪ খ্রিঃ দিল্লীর সিংহাসনে অধিষ্ঠিত
 হন। ঝাঞ্জানায়িক ঐতিহাসিকদের বিবরণ থেকে জানা যায় যেসব
 বর্মার তুলনায় ঝাঞ্জানা বিন তুহলক এক বিমাল সাম্রাজ্য ও রাজত্ব
 পান, যা দিল্লীর আর কোনো তুলনায় পাননি। সিংহাসনে
 অধিষ্ঠিত হলেই এই বিমাল সাম্রাজ্যের জন্য কিছু প্রয়োজনিক
 অংক্রমকর পদক্ষেপ নেন, যা বর্মার তুলনায় ছিল প্রয়োজনিক
 পরীক্ষা-নিরীক্ষা ও অভিব্যক্তি। প্রচলিত ব্যবস্থার থেকে তিনি কিছু
 কিছু নতুন পরিবর্তন নেন। ঝাঞ্জানায়িক ঐতিহাসিক জিয়াউদ্দীন
 বরনী বিবরণ থেকে পাওয়া যায় তুলনায় যে অসংখ্য কার্জনিক
 লি অঙ্গ বর্মার তুলনায় তাঁর অবস্থান ছিল নিম্ন নতুন। তাঁর
 প্রয়োজনিক পরীক্ষা-নিরীক্ষার স্বার্থে প্রয়োজনীয় ছিল প্রথম অংক্র-
 মের নীতি। দিল্লী থেকে দেবজিরায়তে রাজধানী স্থানান্তর, দুই অং-
 ক্রমের প্রকৃতি, এর একমাত্র চিক যে এই ব্যবস্থায় নতুন শ্রমিক
 অধিক পরীক্ষা-নিরীক্ষা না থাকায় অনেকটাই অসম্ভব হলেছিল। ওরুও
 বিন তুহলকের সৌন্দর্য চিন্তা-ভাবনার সুরতাকে ওসম্মার বর্ষা হওয়া
 না।

প্রথম
 অংক্রমের

সিংহাসনে আরোহণ করেই ঝাঞ্জানা তুহলক
 এক নির্দেশনামাত্রা জারি করে প্রথম অংক্রমের একটি পরিব-
 ল্পনা করেন। তিনি নির্দেশ দেন প্রথমটি প্রদেশ থেকে আয়-
 ব্যয়ের হিসাব লিপিবদ্ধ করে তা দিল্লী পাঠানোর। এরপর তিনি
 এক প্রথমের সিদ্ধান্ত নেন, তিনি প্রথম অংক্রমের স্বার্থে দিয়ে সিদ্ধান্ত
 নেন যে অঙ্কা ও ডামার অঞ্চলের স্বার্থে রাজস্ব বৃদ্ধি করবে এবং
 এই অঞ্চলে রাজস্ব অধিক হওয়া বৃদ্ধি করা হয়। এই সিদ্ধান্তটি নেন
 অসম্ভব ১৩২৫-২৬ খ্রিঃ স্বার্থে। এর জিয়াউদ্দীন বরনী বর্ণনায়
 পাওয়া যায় এই অঞ্চলে রাজস্ব বৃদ্ধির পরিমাণ ছিল ১০-২০
 হুণ। বর্মার আদ্যের জন্য তিনি বর্মার পদক্ষেপ নেন, প্রথমতে কৃষি
 অসম্ভব প্রথম অসম্ভব লক্ষ্যে আসে, কিন্তু অনাবৃষ্টি, প্রাকৃতিক বিপর্যয়
 কৃষকদের আয়নে যে বিপর্যয় স্বার্থে বর্মার তুলনায় এক অসম্ভব
 পরিমাণের স্বার্থে হয়।

এর ফসলীর এই বিবরণ অতিরিক্ত বলে বর্ণনা করেছেন। ফেরিষ্টার মতে বঙ্গ বৃষ্টি ছিল চার ফুট। এর ঔর্ধ্বমধ্য দীর্ঘ অনাবৃষ্টি ঘটেছিল যা জুলশানের আঘাতে এক দুর্ভোগ্য স্থিতি করেছিল। জোরদার রাজস্ব আদায় করতে গেলে বৃক্ষকরা বিদ্রোহী হয়ে ওঠে। তবে এই ব্যবস্থা ব্যর্থতার জন্য জুলশানের পরিকল্পনা যতটা দারী ছিল তার চেয়ে বেশি দারী ছিল তার ভাগ্য। কারণ প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের ফলে বৃক্ষকদের স্বেচ্ছাচরিত বৃষ্টি না পাওয়ায় এর রাজস্ব তা দূরে থাক আরও ষ্টানের জালে জড়িয়ে ব্রহ্মদা হুমিয়ার হয়ে পড়েছিল।

এই বৃক্ষকদের এই অবস্থায় দুর্ভিক্ষে প্রবৃত্তি পেলে ইম্মানুইল বিন ওহলেকের বৃক্ষকদের স্বেচ্ছাচারে ব্যবস্থা করেছিলেন। দিল্লীর জুলশানি প্রতিষ্ঠানে প্রথম ডুগ্যান-ই-কিগি নামে একমুঠি কৃষিদপ্তর স্থাপন করা হয়। এই দপ্তরের প্রধান কাজ ছিল প্রত্যেকটি এলাকায় কৃষির স্বেচ্ছা ও বিকাশ করা এবং ব্যবস্থা করা। এছাড়া ইম্মানুইল ওহলেক এই কৃষি দপ্তরের মাধ্যমে আল্কাবি নামক এক কৃষি ষ্টানের ব্যবস্থা করেন। এই দপ্তরের স্বার্থ দিয়ে তিনি বৃক্ষকদের কে ষ্টান ও অনুদানের স্বার্থ দিয়ে কৃষির স্বেচ্ছা করতে চেয়েছিলেন।

ইম্মানুইল বিন ওহলেকের মাসনামলিক পরীক্ষা-নিরীক্ষার আরও একমুঠি অন্যতম দিক ছিল রাজস্বের আনুকূল্য। এক্ষেত্রে তিনি প্রোগামিক পরিষ্কারের বিচারে প্রথম একমুঠি অফিসের রাজস্বের আদায়ের জন্য চিন্তা করেন যা দিল্লীর জুলশান অধিকার কেন্দ্রীয় অফিসের একমুঠি গার্থ তিনি দেয়গারিকে বোঝেন। এখান থেকে সুডরাদ, বাংলাদেশ, তেলঙ্গানা প্রভৃতি অফিস ছিল প্রায় অমান দূরত্বে। যদিও ষ্টান বহুতর বক্র্য থেকে পাওয়া যায় জুলশান দিল্লী বাসির ওহলেকের হয়ে থাকে নাকি এরূপ সিদ্ধান্ত নেন। অসম্ভাবনিক পরিষ্কারের দিকে নজর দিলে দেখা যায় দিল্লীতে বার বার অফিসদের হুমিয়ার দেয়া হয়েছিল। গার্থ তিনি পরিষ্কারের বিবেচনা করে হুমিয়ার প্রমাণনিক সুদৃঢ়করণের জন্য রাজস্বের আনুকূল্যের চিন্তা-ভাবনা করেন। প্রকৃতপক্ষে ষ্টান অফিসের থেকে অস্বীকার করে যায় না।

রাজস্বের আনুকূল্য

১৯৩

১৯৫

ঐতিহাসিক নিজেই রাজধানী স্থানান্তর
 এর উদ্দেশ্য বিষয়ে অনেক প্রশ্ন করেছেন। তিনি লিখেছেন
 যদি দিল্লী থেকে দেবগীরিতে প্রায়শ করা কমিটি হয় ওহলে দেবগীরি
 থেকে দিল্লী প্রায়শ করা কমিটি ছিল, এটি স্থলশূন্যের স্বাধীনতা
 ছিল না। দঃ ভারত নিয়ন্ত্রণের জন্য এই সিদ্ধান্ত নিয়ে
 ছিলেন বলে মনে করা হয়। তবে এই বিষয়কে কেন্দ্র করে
 স্থলশূন্য করতে একে নৃসংহৃত আচরণের দারিদ্র্য দেন। যখন
 কুতার কাটা থেকে জানা যায় স্থলশূন্যে সর্বাধিক রক্ত অর্থাৎ
 দেশ থেকে দেখছেন রাখবে কোম্পানি আলোর অস্তিত্ব আছে
 কিনা। তিনি আরও লিখেছেন যে দিল্লীর অনেক এলাকা ও ~~কমিটি~~
 পঙ্কু ব্যক্তি দিল্লী ত্যাগ করতে ওসময় হলে স্থলশূন্য
 এক ব্যক্তিকে ছাড় দেবার নির্দেশ দেন একে জানতে চান
 নিয়ে যশুয়ার কথা বলেন।

যদিও রাজধানী স্থানান্তর বিষয় নিয়ে
 অস্বস্তিকারী ও বর্তমান ঐতিহাসিকদের স্বাধীন মতবিরোধ আছে।
 ঐতিহাসিক অস্বস্তিকারী হাবিবের সাথে দেবগীরিতে স্থলশূন্য
 স্থলশূন্য করতে দেয় একই সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন।
 প্রদেয় তিনি সুফি অধিকারের দেবগীরিতে আনার সিদ্ধান্ত
 নিয়েছিলেন। যারা নিম্নবর্ণের বিহীন ~~কিছু~~ ~~কিছু~~ ~~কিছু~~
 অহলে এলুজানিত করেছিল। তবে ঐতিহাসিক স্রষ্টা এক
 সাথে স্থলশূন্যের একই সিদ্ধান্তের সিদ্ধান্ত ছিল অর্থনৈতিক
 ও রাজনৈতিক অনিবার্যতা। বার বার স্বল্প আয়সময়ে দিল্লী
 নিরাপত্তা বিপন্ন হয়ে পড়েছিল। গার্হ ব্রহ্ম দাঙ্কিত্য
 অহলে রাজধানী স্থানান্তরের সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন।
 দেবগীরি নতুন নামকরণ করেন দৌলতাবাদ। অস্থিতিক
 বৈশিষ্ট্য ঐতিহাসিকদের সাথে তিনি যে সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন
 তা সুশিক্ষিত। কিন্তু বাস্তবিক প্রয়োজনের ক্ষেত্রে স্বাধীনতা ও আত্ম
 বিন হুমকির এই সিদ্ধান্তকে প্রকারী সিদ্ধান্ত বলে
 মনে করা হয়।

নতুনভাবে অঙ্কিত দৌলেশাবাদকে যতদূর সম্ভব
 আর্থনিক বহুর শোনার চেষ্টা করা হয়। অতীতের বহুরকেই বাহুল্য বিবেচনা
 করা হয়। অতিথ্য, বৈশিষ্ট্য, প্রকৃতনিক বহুরেরা, ভ্রমণ, বণিক প্রত্যয়
 ভ্রমণের জন্য পুথক পুথক বাহুল্য নির্দিষ্ট করা হয়। দৌলেশাবাদে
 প্রবেশের পর দিল্লী থেকে আগতদের বাসস্থানসহ অন্যান্য বহুর নির্মা
 ণের জন্য রাজকোষ থেকে খরচ হাতে ব্যয় করা হয়। অবশ্য
 অনুরোধ সুযোগ-সুবিধা দিলেও দিল্লী অধিবাসীদের মন দেয়া করা অসম্ভব
 হয়নি। তবে আর্থনিক সাহায্যেরা মনে করেন দৌলেশাবাদে নতুন রাজ
 ধীনী স্থানান্তরিত হলেও দিল্লীর প্রৌঢ়্য বিচ্ছিন্ন হারিয়েছিল।
 পরবর্তীতে স্থলশক্তি দিল্লীর চারিদিক ঘিরিয়ে আনার চেষ্টা করেন। এতে
 আর্থনিক সাহায্য আবার মনে করেন দিল্লী থেকে রাজধীনী স্থানান্তর
 অবশ্যই স্থানান্তরিত হয়নি। দৌলেশাবাদ ছিল দ্বিতীয় রাজধীনী
 স্থান হতে মাত্র থেকেই স্থানান্তরিত হতে থাকায় এইরূপ ধারণা সৃষ্টি
 হয়েছিল।

তবে নতুন রাজধীনীতে স্থানান্তরিত নতুন
 বহুর দুইবার দ্বৈত বিন-ভ্রমণক বিচিত্র অর্থনৈতিক জটিলে পড়েন
 দিল্লীর বিচিত্র রাজনৈতিক বিদ্রোহ দেখা দেয়। এদের মধ্যে ছিল
 মাদার, দ্বৈতমাদার, বহুর, যখন দিল্লীতে স্থলশক্তি স্থানান্তরিত হলে
 প্রচার হারায়, এর সাথে দ্বিতীয় রাজধীনী দৌলেশাবাদের সুরত
 বহুর আসে। যখন বিন-ভ্রমণক স্থানান্তরিত দিল্লী প্রত্যাবর্তনের
 নির্দেশ দেয়। যখন স্থলশক্তির সঙ্গ অবশ্যই হয়ে গেল। কিন্তু এর
 প্রচার দিল্লীর রাজকোষের প্রচার দেখা যায়। আর্থনিক প্রয়োজনে
 অতিথ্য বৈশিষ্ট্য আবার অতিথ্য হয়।

স্থানান্তরিত
 স্থানান্তরিত

স্থানান্তরিত হলে যে অর্থনৈতিক অসুবিধার
 সন্ধান দেয়, এর মধ্যে একটি অসুবিধার অসুবিধার
 প্রকৃতনিক স্থানান্তরিত স্থানান্তরিত অর্থনৈতিক ১৩২৮-৩০ খ্রিস্টাব্দে
 এই স্থানান্তরিত স্থানান্তরিত। এর আগে অবশ্য চিত্র প্রচার পায় এতে
 স্থানান্তরিত দেখা যায়। বহুরের বিবরণ থেকে জানা যায় প্রকৃতনিক
 স্থানান্তরিত প্রচার দেখা যায়। যদিও প্রচারের সাথে প্রচারিত ছিল
 প্রচার। তবে স্থলশক্তি প্রচার প্রচারিত স্থানান্তরিত প্রচারিত
 প্রচারিতদের মধ্যে বিবরণ দেখা যায়। তিনি প্রচারিত প্রচারিত ও প্রচারিত প্রচারিত

